



▲6月23日下午6時48分廣東清遠發生一次4.3級地震，地震震中距離香港之西北約180公里。(天文台圖片)

# 清遠4.3級地震 香港有震感

【大公報訊】綜合中通社、中新社報道：據中國地震台網正式測定：6月23日18時48分在廣東清遠市清城區（北緯23.62度，東經113.17度）發生4.3級地震，震源深度10千米。廣東多地地震感明顯，香港有市民亦感到這次地震。

有清遠居民家中閉路電視拍攝到地震一刻，室內劇烈搖晃。清遠市面有路面出現裂縫。暫時未知損毀情況。香港天文台稱，震央距離香港西北約180公里，接獲超過一百名市民報告，指感受到地震，震動維持數秒。

根據中國地震台網速報目錄，震中周邊200公里內近5年來發生3級以上地震共15次，最大地震是2023年3月8日在廣東河源市東源縣發生的4.5級地震，距離此次震中140公里。

初步分析顯示，香港的地震烈度為修訂麥加利地震烈度表的第三度，即室內有感，類似小型貨車駛過的震動。

# 長者醫療券周四擴至珠海兩醫院

## 灣區累計11服務點 逾178萬港人受惠

### 試點計劃

「長者醫療券大灣區試點計劃」本周四（26日）起，擴展至珠海市，符合資格的香港長者到珠海市兩間指定醫院，接受相關的門診醫療服務，包括內科、外科、眼科和骨科等，可以使用醫療券。

「試點計劃」服務點累計已增至11個，超過178萬人可以受惠，工聯會建議擴展適用範圍至更多預防性醫療服務。

大公報記者 賴振雄（香港）、方俊明（珠海）

特區政府去年推行「長者醫療券大灣區試點計劃」，擴大醫療券適用範圍，大灣區多個內地城市現時皆有提供服務點，最新加入兩間指定醫院位於珠海市，分別是中山大學附屬第五醫院和珠海市人民醫院。

### 港人劉婆婆：期待已久

港人劉婆婆因為肺部感染，合併多種基礎病，最近前往珠海市人民醫院門診就診，劉婆婆昨日向大公報記者表示，感受到「（珠海市人民醫院）醫護服務態度好，技術也高超」，所以一直希望能夠可以在該院使用香港的醫療券。

衛生署表示，由本周四（26日）開始，合資格長者可以在珠海市人民醫院使用醫療券，適用於15個指定科室的門診醫療護理服務，包括：內科、外科、骨科、婦科、眼科、口腔科、耳鼻喉科、中醫科、康復醫學科、全科醫學科等。



**中山大學附屬第五醫院(中山五院)**  
16個指定科室，包括：  
內科、外科、骨科、心血管病科、神經科、婦科、中醫科、皮膚科、眼科、耳鼻喉喉及頭頸外科、口腔科、康復醫學科、精神心理科、臨床營養科、健康管理中心及急診醫學科



**珠海市人民醫院(珠海醫院)**  
15個指定科室，包括：  
內科、外科、骨科、婦科、眼科、口腔科、耳鼻喉喉科、中醫科、康復醫學科、急診醫學部、全科醫學科、健康管理中心、皮膚科、心理諮詢科及臨床營養科

已納入「長者醫療券大灣區試點計劃」醫療機構

大灣區城市	醫療機構名稱
深圳	香港大學深圳醫院
	港大深圳醫院華為荔枝苑社區健康服務中心
	深圳新風和和睦家醫院
	深圳愛康健口腔醫院
廣州	深圳紫荊口腔門診部／深圳朱勝吉口腔門診部
	中山大學附屬第一醫院 南沙院區
中山	中山陳星海中西醫結合醫院
東莞	東莞東華醫院
珠海*	中山大學附屬第五醫院 珠海市人民醫院

\*2025年6月26日起生效  
資料來源：香港特區政府醫療券網頁

至於中山大學附屬第五醫院，將適用於16個指定科室的門診醫療護理服務，包括內科、外科、骨科、心血管病科、神經科、婦科、中醫科、皮膚科、眼科、耳鼻喉喉及頭頸外科等。

另外，長者醫療券計劃之下，配偶共用醫療券安排和「長者醫療券獎賞先導計劃」同樣適用於中山五院和珠海醫院。長者使用醫療券在指定科室接受健康檢查、預防疾病、跟進／監測慢性門診服務等特定基層醫療服務，該次服務所使用的醫療券金額可累積計算以賺取獎賞。

### 團體倡涵蓋預防性醫療服務

截至今年3月底，在大灣區使用醫療券的合資格長者超過13000人，申請交易總額約3200萬元。工聯會大灣區社會服務社總幹事曾志文認為，本港面對人口老化，越來越多長者計劃到大灣區安老，建議長者醫療券除了適用於門診護理，也可以擴闊至提供更多預防性服務，「他們生理狀況不同疾病，所以對養生、慢病管理、身體檢查方面也越加注意，如果長者醫療券不是有病才用，可用於養生、防禦性檢查，對雙方更有效益。」

香港特區政府在今年5月公布擴展「試點計劃」，連同香港大學深圳醫院的一院兩點，合資格長者可以在大灣區內地城市合共21個服務點使用醫療券。其中11個服務點已出，餘下10個預計可於今年下半年陸續開展相關安排。

## 香港出發 一小時可抵達醫院

### 交通便利

珠海市中山大學附屬第五醫院和珠海市人民醫院將由6月26日起開展「長者醫療券大灣區試點計劃」。相關醫院負責人向《大公報》表示，醫院已制定香港長者全流程指引或專用通道，從香港經港珠澳大橋約一小時便可直達醫院，適合需要頻繁復診的慢性病患者。

珠海市人民醫院相關負責人表示，珠海毗鄰香港，適合需要頻繁復診的慢性病患者，目前已率先開通港澳轉診綠色通道，並支持香港長者使用「港澳藥械通」政策，可獲取香港已批准，但內地未上市的藥品和器械。牙科、骨科、康復治療、體檢等項目較受香港長者歡迎，同等級費用約為香港三分之一至二分之一；中醫康復和早癌篩查等項目，部分價格較香港低三至四成，吸引大批港澳居民預約。

中山大學附屬第五醫院負責人表示，該院目前有為長者提供專屬服務，包括設立門診一站式綜合服務處供長者諮詢，並設有長者優先窗口、志願者陪診服務，還配備了充足的愛心輪椅等助老設備。中山五院與香港多間醫療保險機構緊密合作，設立了跨境轉診聯絡中心，可以為香港患者提供支持多種支付方式的醫療服務，方便香港患者就醫和報銷。

大公報記者 方俊明珠海報道

## 發展局：「組裝合成」製造商須認證

【大公報訊】記者鄭文迪報道：「組裝合成」(MiC) 模塊化建築產業發展周昨日起一連六日在粵港兩地舉行，同場發布《粵港「組裝合成」模塊化建築跨境貿易指南》，並公布本港首份MiC年度需求預測，預計今年至2030年完工的MiC樓面總面積約250萬平方米。特區政府發展局局長富漢豪表示，發展局計劃在今年稍後為工務工程引入新要求，「組裝合成」製造商必須取得認證才可承接工程，希望藉此簡化審批，同時確保質素。發展局會繼續與廣東省政府緊密合作，共同將大灣區打造成「組裝合成」建築科技和建造中心，並推動該技術成為新質生產力及走出國際的優勢產業。

「組裝合成」模塊化建築產業發展周由發展局及廣東省住房和城鄉建設廳合辦，旨在透過一系列活動，讓公眾了解「組裝合成」建築法的最新發展，並為業界提供交流相關知識及經驗的平台，促進「組裝合成」模塊化建築更廣泛應用。

富漢豪在啟動禮致辭時表示，特區政府積極推動業界採用「組裝合成」建

築法，以提升建造業的生產力和成本效益，至今已有超過一百個政府及私人項目採用這種先進建築方法。特區政府正落實一系列強化「組裝合成」組件供應鏈的措施，包括發布《粵港「組裝合成」模塊化建築跨境貿易指南》；推出「組裝合成」製造商認證服務；發布「組裝合成」年度需求預測及加強「組裝合成」相關培訓等。其中，發展局計劃在今年稍後公布為工務工程引入新要求，



▲《粵港「組裝合成」模塊化建築跨境貿易指南》昨日發布，強化「組裝合成」組件供應鏈。

「組裝合成」製造商必須取得相關認證才可承接有關工程，希望藉此簡化審批，同時確保質素。富漢豪續說，廣東省是大灣區內「組裝合成」組件的主要生產基地，而香港在區內就研發和海外推廣方面具有優勢。發展局會繼續與廣東省政府緊密合作，共同將大灣區打造成「組裝合成」建築科技和建造中心，並推動該技術成為新質生產力及走出國際的優勢產業。

廣東省住建廳廳長張勇致辭時表示，廣東生產優質可靠的模塊化建築產品已逐步在香港的辦公樓、學校宿舍、公屋及私人樓宇等各類項目成功落地，為香港城市建設和民生保障作出積極貢獻。今年一至五月，廣東對香港地區出口模塊化建築總值約13.9億元，同比增長2.3倍，展現出強勁的技術和供應能力。在全力支援香港供應鏈建設的基礎上，廣東也逐步打造學校、醫院、人才公寓等應用場景，探索超高層、原址重建等項目的模塊化建造技術創新，開展模塊化試點城市建設。

## 「聯廈聯管」下月試行 助構築宜居社區

【大公報訊】記者盛德文報道：廉政公署昨日舉辦首個「樓宇管理高峰論壇」，民政及青年事務局局長麥美娟致辭時表示，《建築物管理修訂條例》將於下月13日正式實施，政府將於本月協助在油尖旺、深水埗、九龍城、荃灣的指定小區，試行「聯廈聯管」，鼓勵及協助區內「三無大廈」、老舊樓宇業主，達成共識，以合理價格聘請專業物業管理公司，攤分管理費用，讓業主可以較相宜的費用，獲得基本大廈管理服務，構築宜居的社區。

「樓宇管理高峰論壇」以

「樓宇維修 你我同行」為主題，超過300名來自政府部門、監管機構、區議會、法團、業主及物業界的代表參與論壇。廉政專員胡英明致辭時指出，近年廉政公署收到的私營機構貪污舉報中，涉及到樓宇管理相關投訴佔比最多。競委會主席陳家殷表示，競爭會去年4至8月，與廉署採取2次聯合行動，打擊圍標行為，針對調查38個屋苑或樓宇，涉款逾10億元，最大宗的個案涉及逾2.6億元，預料不久將完成調查，如有足夠證據會將案件交予競爭事務審裁處，展開正式法律程序。

## 學生宿舍問題



透視鏡 蔡樹文

發展局將聯同教育局推出先導計劃，在規劃、地政及建築圖則審批方面「拆牆鬆綁」，包括擴闊分區計劃大綱圖採用的「酒店」用途定義，令大多數酒店或商廈毋須經任何規劃程序下，直接改裝成學生宿舍。政府預計在7月中推出計劃，希望將「留學香港」品牌做得更好，期望借助市場力量強化配套設施。

香港要成為國際專上教育樞紐，關鍵是有足夠的外地生留學香港，然而，目前香港的大專院校宿舍本來就短缺，即使本地部分本科生都無法入住學生宿舍。要打造「留學香港」品牌，基本硬件是讓留學生們「有家可歸」，不必在私人住屋市場搶房子，讓他們安心讀書。當局推出的先導計劃，有望緩解大學宿舍短缺困局，但畢竟利用私人市場轉營學生宿舍，本身涉及市場行為，酒店及商廈要考慮未來市場需求，例如大學興建及計劃興建學生宿舍數量、留學香港的學生人數趨勢、學生宿舍與大學之間的距離及交通安排等等。簡而言之，需要數據作支持，才能調動市場積極性，助力「留學香港」品牌做大做強。

## 「國民警衛」傳將結業 逐步遣散2000人

【大公報訊】記者盛德文報道：結業潮再現，近日有消息傳出，本地大型保安公司「國民警衛」計劃清盤，將於明年4月前終止所有業務，逐步遣散逾2000名員工，多個私人屋苑急需另覓保安公司。另一間本港知名連鎖餅店「大班麵包西餅」，因拖欠員工薪金及舖租，估計涉款至少數百萬元。

「國民警衛」日前向荃威花園業主立案法團發信，指董事局決定於本財政年度結束之前停止運作，並計劃於今年9月10日前停止向該屋苑提供服務。據悉，「國民警衛」將於明年4月終止所有業務，逐步遣散全數超過2000名員工。

另外，在港經營41年的老字號「大班麵包西餅」，日前傳出三間分別位於彩虹、大圍及黃埔港鐵站的分店因拖欠舖租結業，如今大班僅剩12間分店。有大班員工透露被拖欠薪金，部分人向勞工處舉報。勞工處證實已收到受影響員工的求助個案，並正積極向他們提供適切協助。積金局表示，大班目前並無拖欠強積金供款。